



春节,是举国同庆、万家团圆的日子,可是却有这样一群人,仍然坚守在工作岗位上。他们就是华能黄台电厂人。

农历大年三十的下午四点,在黄台电厂的机组集控室,张斌正在对现场设备进行巡检,作为黄台电厂运行部主任,当天值班的他也无法赶回家与家人团圆,随时监测着现场各类设备的安全运行。

▶济南华能黄台电厂人放弃假期休息,坚守在工作岗位。



用默默付出让光明和温暖常在

黄台电厂:春节期间“不打烊”,保障泉城电力、热力供应

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 于悦 夏侯凤超
通讯员 刘学杰 孙健
徐生平 孙骋 宋雨

没赶上“年夜饭” 只为保障市民安心过年

“为了保障春节期间原料供应,我们经营厂长带队在陕西待了近两个月,将我们的原料库存从6万多吨提升到10万吨,煤炭供应十分充裕,另外我们还准备了充足的疫情防控物资,已经发放到了每一位职工手中。”黄台电厂运行部主任张斌说。

在人员方面,黄台电厂也做了充足准备,“响应国家和公司的号召,95%以上的外地员工都选择了留济过年。”张斌说,他们还制定了春节安全运行措施,春节前对生产现场进行了一次全面的安全检查,及时处理排查出的隐患,保证了春节期间机组设备的安全稳定运行。

春节期间,正是电网负荷波动较大的时候,发电和供热调整频度较大,正需要人员值守。大年三十当晚,黄台电厂仍有100多名运行职工和30多名检修职工坚守在各自的岗位上。

值长许鹏辉就是其中一位。年三十晚上,他在黄台电厂待到凌晨一点,没能赶上夜饭。“每年都有这么一天,我们值长肯定要尽自己的职责,保障机组安全稳定运行。”工作的15年来,今年也不是第一年没能赶上回家过年,“得五六次了,但家里人比较支持的,毕竟在这个岗位上就有自己的责任,家里也可以理解。”前夜班一直持续到凌晨一点,这意味着这些职工要在岗位上过年。“我们还安排了得力的管理人员现场24小时值守,运行部有五分之二的员工要牺牲和家人团聚守岁的时间来值班。”张斌说。

大年三十下午,黄台电厂厂长鲁先超也来到了值班室,为奋斗在一线的黄台电厂人送来了慰问和关怀。“一定要确保机组的安全稳定,保障好济南市的供热安全,让济南市的市民过一个温暖祥和的春节。”鲁先超叮嘱。

坚守运行机组 保证供热稳定可靠

当您在除夕夜陪着家人,看



华能黄台电厂工作人员对设备进行巡检。



科学调度,让供电、供热实现智慧生产。



集控室内,程控员全神贯注地监测着生产现场。

着春晚聊着天的时候;当您初一与家人一起游玩体验亲情的温暖时;当您在春节7天长假里放空身心,体验着节日的快乐时,华能黄台电厂的运行人员正在岗位上默默坚守,一台电脑,一把F钩、一部对讲机、一个手电、一个摇表、一双绝缘鞋……还有一身带有汗渍的工作服,就是运行人所有的装备。没有节假日,只有白班、前夜班和后夜班;不能陪父母和妻子(丈夫)、孩子过春节,陪伴的只有运行的机组,只因为他们是运

行人。他们默默担起自己的责任,只为泉城百姓能在春节期间过一个快乐祥和的春节。

初一凌晨的后夜班(午夜1点到早晨8点),恰逢集控二班当值,这是一个以85后和90后为主的年轻班组,且90后独生子女居多,其中部分单身职工家在外地。他们将对父母和爱人的牵挂化成严谨的工作,定时巡检,绝不因为过节而减少巡检次数;巡检时更是仔仔细细再仔细,认真认真再认真,每一块表计的数值、每一个设备

的声音他们都会用心去看、去记、去思考,只为及时发现设备隐患、消除缺陷,确保机组安全稳定运行,他们用务实的行动诉说着成长和信念。他们说:“虽然我们也很想家,但我们更清楚自己肩负的职责,几年的工作历练让我们得到成长。放心吧,春节,有我们坚守,换来大家安安心过大年!”

春节期间,他们一如既往地工作着,加强运行巡视检查力度,认真监盘并密切关注负荷变化,依据电网和热网参数变化,以及机组运行特点合理安排和调整机组运行工况,并严格执行“两票三制”制度,保供热、稳发电,使得机组安全稳定运行,为泉城人民度过一个温暖祥和的春节贡献自己的一份力。

大年初一原本是一个平常的白班,却因为电网的特殊调度需求显得不那么普通——“进行全厂四台机组降出力深度调峰工作”,并实现历史以来全厂最低负荷564MW调峰负荷。发电量降低了,但是供热却不能受影响。切缸机组在这时展现出它们的优势,当班运行人员通力合作,最终实现了即达到电网要求,也保证了供热稳定可靠。

接到电话就出发 保障市民最暖的家

一顶蓝帽子,一个工具包,一声电话就出发。

作为一名黄台电厂的检修人,春节期间,不论是在岗位值班还是在家轮休,不论是除夕夜还是大年初一,不论是在家人团聚的饭桌上还是在香甜的睡梦里,接到电话通知后必须在最短的时间内赶到现场,开展设备消缺维护工作。

大年初六,春节假期临近尾声,一场突如其来的降温,气温再次降到了零摄氏度以下,让济南市民感受到了阵阵寒意。此时,黄台电厂#7机C热网电动循环水泵却出现了异常情况。保障供热就是责任,供热缺陷就是命令!黄电检修汽机队立即启动节日应急消缺抢修计划,快速、有效地展开工作。值班人员立即准备备品、工具,抽调人员放弃休假火速赶赴现场。党员、青工齐力抢修,从上午9点到下午3点,连续六个小时紧张作业,高效完成检修任务,恢复正常投运,确保了热网的安全稳定。黄电检修工为确保市民家

的紧急抢修,结合节前精心布置的保障措施,交出了一份满意的供热保障答卷。

一群平凡的劳动者,在寒冬里的坚守,温暖了千家万户,为大家挡住了冬去春来之前最后的寒意。

全力保证机组燃煤供应 煤场库存达13万吨

在全国人民举杯欢庆新年之时,总有一些人无法和家人团圆,“舍小家、为大家”保证万家灯火通明,是电力职工责无旁贷的使命。黄台电厂燃料部积极落实党委厂部关于做好春节期间安全生产工作的指示精神,本着“早谋划、早安排、早行动”的方针,全面部署2021年春节疫情防控和安全生产工作,实现了节日期间安全生产工作有序稳定。

燃料部在安全工作中坚持横向到边、纵向到底的安全责任制,一把手亲自抓、负总责。节日期间,严格执行领导轮流带班24小时值班制度,部门领导随时检查班组的安全记录和安全措施的落实情况,根据检查存在的问题及时责令专工、班组有针对性的整改,极大提升了隐患排查时效性。

围绕“查缺陷、除隐患、保安全”,燃料部在节前便对重要场所、关键设备进行了重点排查,抓好反违章工作,确保检查100%不留死角。根据春节期间机组负荷要求,他们狠抓煤场接卸,加强推煤、上煤,超前做好燃煤配比应急预想。

集控室内,程控员透过监控镜头,全神贯注地监测着生产现场每一个画面;生产现场,巡检人员认真检查每一台碎煤机,每一条皮带的运行状况;调度室内,电脑屏幕上不停闪烁跳动的数字,都是控制好进煤结构和煤泥等湿煤的搭配比例的关键指标……同一时间不同地点,燃料职工恪尽职守,确保煤车安全、快速翻卸,全力保证机组燃煤供应。假日7天,燃料部共计接卸1600多车,煤场库存达到13万吨,较节前增长3万多吨。

保证安全生产,没有谁是“局外人”,没有事是“分外事”。平均年龄超过45岁的燃料部职工们以自己的方式,不驰于空想,不骛于虚声,老骥伏枥、志在千里,以新年为起点,用全新的姿态,迎接“十四五”开局之年的新机遇和新挑战。